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Kernboodschap project Dienstencentrum COA 29-11-2023

Bij vroegtijdige exposure/persaandacht

In verband met de aanhoudende landelijke instroom van asielzoekers, zijn er met het COA
gesprekken gevoerd voor uitbreiding van activiteiten in de gemeente Zutphen. Het college
van Burgemeester en Wethouders heeft op 14 december 2022 een vertrouwelijke
intentieovereenkomst gesloten met het COA om in de gemeente Zutphen een
dienstencentrum te vestigen.

In het dienstencentrum worden de Vreemdelingenpolitie, de Immigratie- en
Naturalisatiedienst (IND) en de GGD gehuisvest. Daarnaast worden er maximaal 250
asielzoekers gelijktijdig opgevangen door het COA. In het dienstencentrum zetten deze
mensen een eerste stap in de asielprocedure. Deze asielzoekers komen niet op eigen
gelegenheid naar het dienstencentrum maar worden vanuit het aanmeldcentrum in ter Apel
gebracht door het COA. Nadat de asielzoekers een procedure van ongeveer drie weken in
het dienstencentrum hebben doorlopen, reizen de asielzoekers door naar een
asielzoekerscentrum elders in het land.

Het dienstencentrum en opvang zorgt voor een extra werkgelegenheid van 100 tot 150
arbeidsplaatsen.

Op dit moment onderzoekt het COA samen met de gemeente Zutphen of een locatie op de
Revelhorst door het COA kan worden aangekocht. Om het dienstencentrum en opvang op
deze locatie te kunnen realiseren is een bestemmingsplanwijziging noodzakelijk.

Voordat een definitief besluit zal worden genomen over de aankoop van de locatie (grond)
zullen wij als gemeente samen met het COA gesprekken hebben gevoerd met direct
omwonenden, bedrijven en andere direct betrokkenen. We verwachten in het eerste
kwartaal 2024 meer duidelijkheid te kunnen geven.



Conceptbrief Omwonenden Revelhorst

Deze brief wordt u persoonlijk overhandigd door één van de leden van het college van B& W
van gemeente Zutphen.

De informatiebijeenkomst is besloten. Deze uitnodiging is dan ook alleen gericht aan de
personen wonend op dit adres. Wij verzoeken u de uitnodiging te laten zien bij binnenkomst
van de informatiebijeenkomst. Aanmelding voorafis verplicht (zie verder in deze brief)

Uitnodiging voor een informatiebijeenkomst over ontwikkelingen op de Revelhorst
op woensdag 7 mei a.s. van 19.30 — 22.00 uur.
Locatie: Burgerzaal Stadhuis, Lange Hofstraat 4, 7201 DN Zutphen

Beste buurtbewoner,

Wij nodigen u graag uit voor een informatieavond over een belangrijke ontwikkeling in uw
buurt, namelijk op bedrijventerrein de Revelhorst.

Wat is er besloten?

Op 6 met heeft het college besloten om een bestuursovereenkomst aan te gaan met het
Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) om een Dienstencentrum te realiseren op de
Revelhorst.

Wat is een Dienstencentrum?

Een deel van de asielzoekers die zich hebben aangemeld in Ter Apel wordt na registratie met
bussen vervoerd naar dit Dienstencentrum (DC) in Zutphen. Hier doorlopen zij de eerste fase
van het proces van asielaanvraag. Zij blijven hier gemiddeld 3 tot maximaal 6 weken. Daarna
gaan zij verder naar een asielzoekerscentrum (AZC). In het centrum kunnen maximaal 250
asielzoekers worden opgevangen. Zij krijgen daar eten, verzorging en kunnen meedoen aan
activiteiten. Dit DC staat geheel los van het AZC in de wijk Noordveen.

Op de locatie van het DC werken mensen van organisaties als COA, IND, GGD en
Vluchtelingenwerk Nederland. Op het centrum komt werk voor ongeveer 100 personen.

Waarom in Zutphen?

Zutphen wil helpen met de opvang van asielzoekers. De gemeente vindt het belangrijk om
verantwoordelijkheid te nemen en te zorgen voor een goede plek waar mensen veilig kunnen
verblijven.

Over de informatieavond





mailto:info@zutphen.nl

BESPREEKPUNTEN VOOR STARTBIJEENKOMST(EN)
OMWONENDENOVERLEG

« Definitieve opzet en samenstelling en rol verenigingen
— Is het wenselijk om de omvang van het overleg te beperken?

— Zoja, aan de hand van welke criteria komen we tot een selectie en
evenwichtige samenstelling? (fysieke afstand tot Dc, directe
betrokkenheid met vestiging DC, beperkt aantal vertegenwoordigers
verenigingen, leden van een vereniging kunnen wel/niet op individuele

titel deelnemen etc.)?
— Is het wenselijk om werkgroepen in te richten?

* Wijze van besluitvorming c.q. stemverhoudingen

— Is het wenselijk om afspraken met elkaar te maken over de wijze van
besluitvorming?

— Zoja, wat zouden afspraken kunnen zijn (alleen aan hand van concrete
vooraf ingediende schriftelijke voorstellen, stemverhoudingen: o.b.v.
consensus of meerderheid van stemmen etc.)

« Vergaderfrequentie en locatie

— Is het wenselijk om data voor de rest van dit jaar vast te leggen of
koppelen aan op te leveren producten?

— Zoja, wat is dan de frequentie en op welke locatie?
« Onderlinge communicatie en communicatie met de buurt

— Is het wenselijk om in de nieuwsbrief de uitkomsten van het
omwonendenoverleg te plaatsen naast de afspraken die er al zijn m.b.t.
communicatie naar de directe omwonenden (verslag e.d. gaat naar
leden van het omwonendenoverleg)?

— Zoja, wie zou dat kunnen doen (wetende dat de nieuwsbrief t.z.t. van
omwonendenoverleg is)?

—  Welke andere spelregels/uitgangspunten (bv. hoe elkaar informeren bij
calamiteiten) kunnen we rond communicatie afspreken?



OMWONENDENOVERLEG
Uitgangspunten

Onderscheiden worden een opstartfase (voor opening dienstencentrum) en een
exploitatiefase (na opening dienstencentrum). Onderstaande uitgangspunten en
aanvullend te maken (werk)afspraken kunnen desgewenst en in overleg met de
participanten van het omwonendenoverleg worden aangepast ten tijde dat de
exploitatiefase begint.

Opzet en samenstelling

*» De gemeente en het COA stellen samen het omwonendenoverleg
dienstencentrum Zutphen in.

* In het omwonendenoverleg hebben in ieder geval zitting vertegenwoordigers van:
de plaatselijke bevolking max 15 personen, gemeente (ambtelijk), het COA
(locatiemanager) en de politie.

» Bij aanmelding van meer dan 15 personen uit de plaatselijke bevolking is het aan
de gemeente om een selectie te maken. De gemeente maakt de selectie op basis
van adres met als insteek een goede verdeling in gebied.

» Het omwonendenoverleg zal in op een nader te bepalen locatie bijeenkomen. De
vergaderkosten zijn voor rekening van het COA. Afwisselend zijn
vertegenwoordigers van de gemeente of het COA belast met het voorzitterschap
van het overleg.

Doel

» Het leveren van een bijdrage aan het voorkomen en bestrijden van overlast in de
opstartfase en in de exploitatiefase, zodat het dienstencentrum goed kan
functioneren én de relatie tussen de omwonenden en het dienstencentrum goed
verloopt.

Taakomschrijving

» Het gevraagd en ongevraagd advies geven over het omgevingsbeheer van het
dienstencentrum aan het college van burgemeester en wethouders (B&W) en het
COA.

» Het gezamenlijk ‘opstellen’ van een beheerplan voor het omgevingsbeheer van
het dienstencentrum. De gemeente en het COA verzorgen de
administratieve/schrijf technische ondersteuning.



Het meedenken over de opzet en uitvoering van de risicoanalyse en nulmeting
(o.a. indicatoren). Een onafhankelijk en deskundig bureau voert de analyse en
meting uit.

Het bespreken van de wenselijkheid en haalbaarheid van fysieke aanpassingen

en overige maatregelen in de omgeving van het dienstencentrum - op basis van

de risicoanalyse - en uiteindelijk afgeven van een richtinggevend advies aan het
college van burgemeester en wethouders en het COA.

NB: Het college van burgemeester en wethouders en het COA bepalen vervolgens
welke voorzieningen/maatregelen in de omgeving worden gerealiseerd die erop zijn
gericht om het dienstencentrum goed te ontsluiten, mogelijke hinder voor
omwonenden te voorkomen, dan wel deze mogelijke hinder tot een minimum te
beperken en in algemene zin een optimaal functioneren van het dienstencentrum in
de plaatselijke gemeenschap te bevorderen.

Het meedenken over de criteria aan de hand waarvan in de toekomst kan worden
bepaald of er extra maatregelen voor het borgen van de veiligheid en leefbaarheid
nodig zijn.

Het meedenken over een klachtenregeling (zie voor toelichting onder op te leveren

producten)

Het meedenken over de opzet/doorstart (bv. start en frequentie) van het
‘inloopspreekuur/koffie-uur’ van de wethouders/burgemeester (doel omwonenden
laagdrempelig te informeren en vragen, aandachtspunten of ideeén uit de wijk op
te halen) .

Het periodiek bespreken met de politie, de gemeente en het COA van
binnengekomen meldingen/klachten.

Op termijn: bijdrage leveren aan de evaluatie die op zijn vroegst €én jaar
plaatsvindt na de volledige capaciteit van het dienstencentrum.

Op termijn: Het adviseren over mogelijke van het dienstencentrum.

Op te leveren producten: NB. niet alle producten worden door het
omwonendenoverleg zelf opgesteld maar door (een) in te huren deskundig(e) en
onafhankelijk(e) bureau(’s):

Beheerplan: plan gericht op het in standhouden van de leefbaarheid en veiligheid
in de omgeving* van het dienstencentrum. In dit plan wordt onder meer nader
uitgewerkt de afbakening van het beheergebied, de taken en samenstelling van
het omwonendenoverleg, de vergaderfrequentie, de communicatie en de
klachtenregeling.
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Vragen en antwoorden over het Dienstencentrum COA Zutphen

instroom van asielzoekers zijn er op initiatief
van COA al langere tijd gesprekken gevoerd
met het COA voor uitbreiding van activiteiten
in de gemeente Zutphen. Aanleiding hiervoor
zijn de goede ervaringen met gemeente
Zutphen waar het gaat om opvang van
asielzoekers in het AZC.

Gemeente Zutphen maakt zich sterk om deze
extra inspanning te leveren, omdat dit
aansluit bij de identiteit van gemeente

Vraag Beantwoording | Beantwoording | Antwoord: Vraag
door de COA publiceren op
gemeente website
Zutphen (wie?) gemeente:

Asielbeleid
Waarom komt er een dienstencentrum? X X De asielzoekers die in het Dienstencentrum ja
komen, zijn pas kort in Nederland. Zij moeten
RV voor het verdere verloop van hun
asielprocedure eerst worden gehoord door de
Immigratie- en Naturalisatie Dienst (IND),
voordat zij definitief in de asielprocedure
worden opgenomen. Er is grote behoefte aan
een opvang van deze asielzoekers, op een
plek waar ook de IND permanent is
gehuisvest. Hierdoor worden ook andere
locaties die hiermee te maken hebben ontlast.

Waarom een dienstencentrum in Zutphen? X In verband met de aanhoudende landelijke ja

RV




Zutphen. Naast het nemen van
maatschappelijke verantwoordelijkheid als
gemeente biedt dit initiatief ook kansen op
het gebied van werkgelegenheid. Er ontstaan
zo’n 100 banen in alle lagen van de
arbeidsmarkt, van zorg en begeleiding tot
facilitaire diensten en beveiliging. Het
dienstencentrum wordt ontwikkeld onder
goedkeuring van het ministerie van Asiel en
Migratie.

Zutphen heeft toch al genoeg gedaan om
asielzoekers op te vangen met een groot
AZC; waarom moeten WIJ nu weer dit
probleem oplossen?

RV

Gemeente Zutphen maakt zich sterk om deze
extra inspanning te leveren, omdat dit
aansluit bij de identiteit van gemeente
Zutphen. Naast het nemen van
maatschappelijke verantwoordelijkheid als
gemeente biedt dit initiatief ook kansen op
het gebied van werkgelegenheid. Er ontstaan
zo’n 100 banen in alle lagen van de
arbeidsmarkt, van zorg en begeleiding tot
facilitaire diensten en beveiliging. Daarnaast
brengt het dienstencentrum een
economische impuls doordat leveranciers uit
Zutphen en omgeving diensten en producten

leveren. Denk aan bijvoorbeeld voeding,
schoonmaak, beveiliging en onderhoud.

nee

In de spreidingswet staat dat alle gemeenten
hun steentje bij moeten dragen. Er zijn
gemeenten die nog geen asielzoekers

RV

Omdat gemeente Zutphen zich
maatschappelijke verantwoordelijkheid voelt

nee







Wat is een dienstencentrum van het COA?

In een dienstencentrum worden in het
kantoorgedeelte de Immigratie- en
naturalisatiedienst (IND), de
vreemdelingenpolitie en de GGD gehuisvest.
Daarnaast worden er maximaal 250
asielzoekers gelijktijdig opgevangen door het
COA. Deze asielzoekers zetten de eerste stap
in de asielprocedure en verblijven gemiddeld
3 en maximaal 6 weken op deze locatie.
Daarna reizen zij door naar een andere
(opvang)locatie (AZC). Het Dienstencentrum
staat los van het AZC Zutphen.

Ja (verwijzing
uitleg website
COA/POL/COL)

Wat verschilt dit dienstencentrum met een
AZC?

In het Dienstencentrum heeft de vreemdeling
een kort verblijf van gemiddeld drie (en
maximaal 6) weken voor de eerste stap in de
asielaanvraag. Daarna gaat de vreemdeling
door naar een andere opvang voor de
volgende stap in de asielaanvraag.

ja

Waarin verschilt het Dienstencentrum van de
aanmeldlocatie in Ter Apel of Budel?

Asielzoekers melden zich als eerste bij één
van de twee aanmeldlocaties: ter Apel of
Budel. Daar worden zij geregistreerd. Hier
kunnen zij ook de eerste stap doen in het
proces van aanvraag verblijfsvergunning; dat
kan echter ook op een andere locatie,
bijvoorbeeld Dienstencentrum Zutphen. DC
Zutphen ontlast hiermee het aanmeldcentrum
van Ter Apel.

DC Zutphen is geen aanmeldlocatie.

ja

Maar we hebben toch al een AZC, kunnen de
mensen daar naartoe?

In een AZC zitten de vreemdelingen die al
verder zijn in de asielprocedure. Verder
beschikt het AZC in Zutphen niet over een

nee




Dienstencentrum voor de ketenpartners,
waaronder de IND.

Wat worden wij ¢.q. Zutphen hier beter van?

RV

In het Dienstencentrum zullen medewerkers
van verschillende organisaties en het COA
gaan werken. Elke organisatie zal zelf de
personeelswerving voor zijn rekening nemen.
Waarschijnlijk zullen er dus ook
wervingscampagnes in de regio gestart
moeten worden.

Naar verwachting zullen er in totaal zo'n 100
arbeidsplaatsen ontstaan.

Daarnaast geeft een dienstencentrum ook
een economische impuls aan de gemeente
door extra afzet van goederen en diensten.

ja

Waarom niet alles bij elkaar bij het huidige
AZC?

De asielzoekers in het azc hebben al een
lopende of afgeronde asielaanvraag. De
vreemdelingen in de opvang van een
dienstencentrum bevinden zich nog in het
startstadium van hun asielaanvraag, ze
verblijven maar een korte periode in de
opvang en bevinden zich in emotioneel
andere omstandigheden.

Verder is er op het huidige AZC fysiek geen
ruimte om een Dienstencentrum te
huisvesten.

ja

Is er elders ervaring met de komst van een
dienstencentrum?

Het Dienstencentrum in Zutphen is tamelijk
uniek.

Website Coa
verwijzen?

Hoeveel mensen worden er geplaatst?

Er is plek voor maximaal 250 bewoners, voor
een gemiddeld verblijf van ongeveer 3 en
maximaal 6 weken.

ja



















kan worden aan de wensen van de
omwonenden en ondernemers.

Is het ja of nee zeggen op de Het college besluit eerst tot het voornemen nee
bestuursovereenkomst het daadwerkelijke om de bestuursovereenkomst af te sluiten.
b_esllsmocrj'r_1ent voor het colll(ege ;)f er al dan RV Vervolgens worden de inwoners, de
niet een dienstencentrum komt ondernemers en de gemeenteraad gehoord.
Hierna neemt het college een definitief besluit.
Na dit definitieve besluit is het duidelijk of het
Dienstencentrum er wel of niet zal komen.
Is het mogelijk omwonenden van het COA heeft geen recente informatie over de nee
toekomstige dienstencentrum van invloed van een dienstencentrum op de
onafhankelijke en recente informatie te waardeontwikkeling van de huizen. Er
voorzien over de invloed van een bestaan wel onafhankelijke onderzoeken over
(vergelijkbaar) dienstencentrum op de de invloed van een azc op de waarde van de
waardeontwikkeling van de huizen? huizen. Deze correlatie is niet aanwezig.
Wat gaan de mensen in De Leesten hiervan Zie vraag hoe gaan zij zich in de omgeving nee
merken? En de winkels? bewegen
Veiligheid
Hebben de direct omwonenden en bedrijven De inschatting is — ook op basis van nee

last van het dienstencentrum?

ervaringen met de opvang van asielzoekers
op andere plekken in Nederland dat de
overlast minimaal zal zijn.

Verder volgt de bewoner een traject binnen de
eerste fase van zijn asielaanvraag en heeft in
drie weken een zeer intensief programma.
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Achtergrondinformatie

Waarom een Dienstencentrum in Zutphen

De asielzoekerscentra in Nederland zitten overvol. Er zijn dringend extra
opvanglocaties nodig. De gemeente Zutphen heeft een verzoek gekregen van het
Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) om een dienstencentrum te faciliteren
voor tijdelijke opvang van asielzoekers op de locatie Revelhorst. Vanuit deze locatie
gaan de mensen naar een asielzoekerscentrum of naar een POL (Proces Opvang
Locatie) of worden uitgezet.

Daarnaast is er een oproep gedaan voor noodopvang aan alle gemeenten in
Nederland. Inmiddels is er op diverse plaatsen in Nederland en met verschillende
looptijden noodopvang. En er zijn nog meer gemeenten in het land waar het COA mee
in gesprek is.

Vluchtelingen, asielzoekers, statushouders, noodopvang, AZC's - wat is wat?
Vluchtelingen zijn mensen die wegens oorlog of andere redenen vrezen voor hun leven
en asiel aanvragen in ons land. Vluchtelingen die asielaanvragen heten asielzoekers.
Zij worden tijdens de behandeling van hun asielaanvraag opgevangen in
asielzoekerscentra (azc’s). Zodra zij een verblijfstatus krijgen in Nederland worden ze
statushouders genoemd. Vanaf dat moment hebben ze ook recht op een woning in
Nederland. Omdat de instroom van asielzoekers nu erg hoog is en de doorstroom van
statushouders vanuit de azc’s naar woningen als gevolg van de krapte op de
woningmarkt laag, heeft het COA te weinig opvangcapaciteit. Om toch aan de
wettelijke taak te kunnen voldoen om iedereen die in Nederland asiel aanvraagt op te
kunnen vangen, zijn daarom extra opvanglocaties nodig: de tijdelijke noodopvang.

Wat is het COA?

Het Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) zorgt voor de opvang van
asielzoekers in Nederland tijdens de asielprocedure. Dit houdt in dat het COA zorgt
voor huisvesting vanaf het moment dat de asielzoeker asiel aanvraagt in Nederland, tot
aan het moment dat de asielzoeker Nederland moet verlaten of een verblijfsvergunning
krijgt. Zie ook: www.coa.nl

Zijn er geen andere locaties beschikbaar voor deze groep mensen?

De reguliere opvanglocaties (asielzoekerscentra) zitten vol. Dit komt doordat er meer
asielzoekers naar Nederland komen. De belangrijkste reden is echter het grote
woningtekort in Nederland. Hierdoor zitten er ruim 11.000 statushouders (mensen met
een verblijffsvergunning) in reguliere asielzoekerscentra die eigenlijk al hadden moeten
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uitstromen naar woningen in gemeenten die er niet of onvoldoende zijn. Het COA is
druk bezig met het zoeken naar nieuwe opvanglocaties. Normaliter zijn dit trajecten die
langere tijd duren. In de huidige situatie met acute behoefte aan opvangplaatsen doet
het COA een beroep op alle gemeenten in Nederland om voor bepaalde tijd een aantal
vliuchtelingen opvang te bieden. Voordat zij naar een opvang gaan, komen ze eerst in
een Dienstencentrum waar zij worden gehoord en waar beoordeeld wordt of zij in
aanmerking kunnen komen voor een asielaanvraag. Na de eerste beoordeling wordt
gekeken naar mogelijkheden voor een verblijfplaats op een azc. De locatie Revelhorst
is, zowel qua oppervlakte als qua ligging, zeer geschikt om een dienstencentrum te
faciliteren.

Om welke mensen gaat het? En waar komen ze vandaan?

Het gaat om mensen van diverse leeftijden en nationaliteiten, alleengaanden
volwassenen en kinderen en gezinnen die asiel aanvragen in Nederland. De
samenstelling van deze groep verandert doorlopend. Het is daarom niet mogelijk om
duidelijke uitspraken te doen over wie er naar Zutphen gaat komen. Het COA spant
zich in om tot een evenwichtige samenstelling van bewoners te komen.
Begrijpelijkerwijs is de instroom van asielzoekers in Nederland leidend.

Wanneer kunnen de eerste bewoners komen?

Op dit moment is het COA nog in gesprek met de gemeente en de grondeigenaar over
de mogelijkheden van en bereidheid tot het bouwen van een Dienstencentrum in
Zutphen. Als alle betrokkenen tot overeenstemming komen, kan er snel gestart worden
met de verdere plan- en besluitvorming en vervolgens met de bouw.

Hoeveel mensen kunnen er terecht?
Het COA is met de gemeente en de grondeigenaar in gesprek over de opvang van
maximaal 250 mensen voor de duur van 30 jaar.

Hoe is de veiligheid rond de locatie geregeld?

Het COA is verantwoordelijk voor de veiligheid op al haar locaties. Dit doet de
organisatie in samenwerking met de beveiligingsorganisatie Trigion. Tussen 8.00 uur
en 22.00 uur zijn er medewerkers van het COA op de locatie aanwezig. Daarnaast zijn
er 24 uur per dag, 7 dagen in de week beveiligers op de locatie. Waar nodig is er
contact tussen het COA en de politie. De burgemeester is verantwoordelijk voor de
openbare orde en veiligheid in de gemeente. De viluchtelingen krijgen begeleiding en
voorlichting over onderwerpen zoals veiligheid maar ook omgangsvormen in
Nederland.

Politie, brandweer en nooddiensten zijn direct betrokken bij de ontwikkeling van en
tijldens de periode dat het dienstencentrum operationeel is.

15



Hoe lang blijven de asielzoekers op deze locatie?

Het COA kan de asielzoekers na aanmelding bij het aanmeldcentrum Ter Apel naar het
dienstencentrum Zutphen vervoeren. Daar ondergaan ze de eerste fase in het proces
van asielaanvraag. De gemidddelde verblijfsduur hiervoor is 3 weken met een
maximum van 6 weken. Na een eerste beoordeling kunnen zij worden doorverwezen
naar een (tijdelijk) asielzoekerscentrum.

Waar gaan de asielzoekers daarna naar toe?

De opvang van asielzoekers in Nederland is op dit moment een behoorlijke puzzel als
gevolg van de hoge instroom van vluchtelingen in Nederland, de hoge bezetting op de
vaste locaties van het COA en de in gebruik genomen noodopvangen in het land
waarvan de looptijd varieert van enkele weken tot een half jaar. Dat betekent dus dat
er, met name op noodopvanglocaties een hoog verloop kan zijn van mensen. Omdat er
continue noodopvanglocaties sluiten en openen. En omdat het streven vanuit het COA
is om alle asielzoekers die in procedure zitten of een verblijfsvergunning hebben
gekregen uiteindelijk te huisvesten op reguliere locaties.

Wat doen de bewoners overdag?

De mensen die in het Dienstencentrum verblijven, hebben dezelfde rechten en plichten
als ieder ander in Nederland als het aan komt op bewegingsvrijheid. Ze mogen zich
dus vrij bewegen in de gemeente. Het COA kent huisregels, bewoners krijgen deze in
hun eigen taal uitgereikt. En ze krijgen uitleg over rechten, plichten en omgangsvormen
in Nederland. De mensen zijn zelf verantwoordelijk voor het bijhouden van hun eigen
leefomgeving. Leerplichtige kinderen volgen onderwijs.

Daarnaast hebben volwassenen gesprekken met onder meer de Immigratie- en
Naturalisatiedienst (IND) en VluchtelingenWerk. Ze bereiden zich met programma’s
en/of vrijwilligerswerk voor op hun toekomst. Dat kan zowel op als buiten de locatie
zijn. Met organisaties en partijen in de omgeving zoeken we naar een zinvolle tijds- en
dagbesteding. Asielzoekers mogen ook werken.

Worden de viuchtelingen gescreend of onderzocht?

Na binnenkomst in Nederland worden alle asielzoekers geidentificeerd en
geregistreerd door de vreemdelingenpolitie en de IND. De Koninklijke Marechaussee
onderzoekt eventuele documenten nader. De mensen ondergaan een coronatest, een
tbc-controle en krijgen een medische intake. Ze krijgen allemaal een vaccinatie tegen
COVID-19 aangeboden.

Mogen deze bewoners ook bezoek ontvangen?
Ja, ze mogen bezoek ontvangen. Het COA kent een bezoekersregeling.
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Vragen en antwoorden over het Dienstencentrum COA Zutphen

instroom van asielzoekers zijn er op initiatief
van COA al langere tijd gesprekken gevoerd
met het COA voor uitbreiding van activiteiten
in de gemeente Zutphen. Aanleiding hiervoor
zijn de goede ervaringen met gemeente
Zutphen waar het gaat om opvang van
asielzoekers in het AZC.

Gemeente Zutphen maakt zich sterk om deze
extra inspanning te leveren, omdat dit
aansluit bij de identiteit van gemeente

Vraag Beantwoording | Beantwoording | Antwoord: Vraag
door de COA publiceren op
gemeente website
Zutphen (wie?) gemeente:

Asielbeleid

Waarom komt er een dienstencentrum? X X De asielzoekers die in het Dienstencentrum ja

komen, zijn pas kort in Nederland. Op het

RV dienstencentrum doorlopen ze de eerste fase
van het asielproces. Er is grote behoefte aan
een opvang van deze asielzoekers in
combinatie met kantoorvoorzieningen voor
partijen verantwoordelijk voor de
asielprocedure.Hierdoor worden ook andere
locaties waar deze processen worden
georganiseerd ontlast.

Waarom een dienstencentrum in Zutphen? X In verband met de aanhoudende landelijke ja
RV




Zutphen. Naast het nemen van
maatschappelijke verantwoordelijkheid als
gemeente biedt dit initiatief ook kansen op
het gebied van werkgelegenheid. Er ontstaan
zo’n 100 banen in alle lagen van de
arbeidsmarkt, van zorg en begeleiding tot
facilitaire diensten en beveiliging.

Zutphen heeft toch al genoeg gedaan om
asielzoekers op te vangen met een groot
AZC; waarom moeten WIJ nu weer dit
probleem oplossen?

RV

Gemeente Zutphen maakt zich sterk om deze
extra inspanning te leveren, omdat dit
aansluit bij de identiteit van gemeente
Zutphen. Naast het nemen van
maatschappelijke verantwoordelijkheid als
gemeente biedt dit initiatief ook kansen op
het gebied van werkgelegenheid. Er ontstaan
zo’n 100 banen in alle lagen van de
arbeidsmarkt, van zorg en begeleiding tot
facilitaire diensten en beveiliging. Daarnaast

brengt het dienstencentrum een
economische impuls doordat leveranciers uit
Zutphen en omgeving diensten en producten
leveren. Denk aan bijvoorbeeld voeding,
schoonmaak, beveiliging en onderhoud.

nee

In de spreidingswet staat dat alle gemeenten
hun steentje bij moeten dragen. Er zijn
gemeenten die nog geen asielzoekers
opvangen. Wij vangen al meer asielzoekers
op dan nodig in het AZC. Waarom geen DC
in een van deze gemeenten.

RV

Omdat gemeente Zutphen zich
maatschappelijke verantwoordelijkheid voelt
en vindt dat zij een (extra) bijdrage moet
leveren aan de oplossing van het
asielzoekersvraagstuk. Het bieden van

nee







Wat is een dienstencentrum van het COA?

Op een dienstencentrum werken partijen
verantwoordelijk voor de eerste fase van de
asielprocedure. Het gaat onder andere om
de Immigratie- en naturalisatiedienst (IND),
VWN en GGD en medische
diensten.Daarnaast worden er maximaal 250
asielzoekers gelijktijdig opgevangen door het
COA. Deze asielzoekers zetten de eerste stap
in de asielprocedure en verblijven gemiddeld
3 en maximaal 6 weken op deze locatie.
Daarna reizen zij door naar een andere
(opvang)locatie (AZC). Het Dienstencentrum
staat los van het AZC Zutphen.

Ja (verwijzing
uitleg website
COA/POL/COL)

Wat verschilt dit dienstencentrum met een
AZC?

In het Dienstencentrum heeft de asielzoeker
een kort verblijf van gemiddeld drie (en
maximaal 6) weken voor de eerste stap in de
asielaanvraag. Daarna gaat de asielzoeker
door naar een andere opvang voor de
volgende stap in de asielprocedure.

ja

Waarin verschilt het Dienstencentrum van de
locatie in Ter Apel of Budel?

lemand die asiel wil aanvragen in Nederland
meld zich in principe aan in Ter Apel. Daar
worden zij geregistreerd. Hier kunnen zij ook
de eerste stap doen in het proces van
aanvraag verblijfsvergunning; dat kan echter
ook op een andere locatie, bijvoorbeeld
Dienstencentrum Zutphen. DC Zutphen
ontlast hiermee het aanmeldcentrum van Ter
Apel.

DC Zutphen is echter geen aanmeldlocatie
aangezien er geen sprake is van spontane
aanloop.

ja




Ook in Budel is er geen spontane aanloop.
Net als in Ter Apel gaat het in Budel om een
zeer grote opvanglocaties waar ook andere
stappen in de asielprocedure worden
doorlopen en een asielzoeker veelal langer
dan zes weken verblijft.

Maar we hebben toch al een AZC, kunnen de
mensen daar naartoe?

In een AZC zitten asielzoekers die al verder
zijn in de asielprocedure. Verder beschikt het
AZC in Zutphen niet over
kantoorvoorzieningen voor organisaties
betrokken bij de eerste fasen van de
asielprocedure.

nee

Wat worden wij ¢.q. Zutphen hier beter van?

RV

In het Dienstencentrum zullen medewerkers
van verschillende organisaties en het COA
gaan werken. Elke organisatie zal zelf de
personeelswerving voor zijn rekening nemen.
Waarschijnlijk zullen er dus ook
wervingscampagnes in de regio gestart
moeten worden.

Naar verwachting zullen er in totaal zo'n 100
arbeidsplaatsen ontstaan.

Daarnaast geeft een dienstencentrum ook een
economische impuls aan de gemeente door
extra afzet van goederen en diensten

ja

Waarom niet alles bij elkaar bij het huidige
AZC?

De asielzoekers in het azc hebben al een
lopende of afgeronde asielaanvraag. Deze
asielzoekers verblijven hier voor een lange
periode waarbij er veel aandacht is voor
integratie.

ja




De asielzoeker in de opvang van een
dienstencentrum bevinden zich nog in het
startstadium van hun asielaanvraag, ze
verblijven maar een korte periode in de
opvang en bevinden zich in emotioneel
andere omstandigheden.

Verder is er op het huidige AZC fysiek geen
ruimte om een Dienstencentrum te
huisvesten.

Is er elders ervaring met de komst van een
dienstencentrum?

Nee. Het Dienstencentrum in Zutphen is een
nieuw en uniek concept. Wel zijn er goede
ervaringen met de opvang van asielzoekers in
de eerste fase van het asielproces op kleinere
opvanglocaties zoals beoogd in Zutphen.

Website Coa
verwijzen?

Hoeveel mensen worden er geplaatst?

Er worden maximaal 250 bewoners
opgevangen, voor een gemiddeld verblijf van
ongeveer 3 en maximaal 6 weken.

Om een goede plaatsing mogelijk te maken
worden er enkele aanvullende bedden
gerealiseerd.

ja

Hoe lang blijven zij hier in Zutphen in het
DC? En zijn er dan meteen weer nieuwe
mensen?

Dit is afhankelijk van de procedure. In de regel
zullen er maximaal 250 mensen worden
geplaatst. De duur van de plaatsing is
gemiddeld drie en maximaal 6 weken. Er
worden naar verwachting dagelijks nieuwe
bewoners naar het dienstencentrum gebracht
voor het doorlopen van de eerste fasen van
de asielprocedure.

Ja













de gebruikelijke inspraak- en
bezwaarmogelijkheden bij het wijzigen van het
omgevingsplan en bij de aanvraag van de
omgevingsvergunning.

Wat betekent dit voor de voetbalclub FC De verwachting is dat dit weinig gevolgen nee

Zutphen? Manege Ruitersport Centrum RV heeft. De verkeersafwikkeling vindt elders

Zutphen? plaats. Mogelijk dat een asielzoeker een keer
langs loopt, maar dit zal beperkt zijn omdat zij
gemiddeld drie weken in het Dienstencentrum
verblijven en zij een druk programma hebben.

Wat betekent dit voor de veiligheid in de Het COA is verantwoordelijk voor de veiligheid | nee

omgeving?

op al haar locaties. Dit doet de organisatie in
samenwerking met de beveiligingsorganisatie
Trigion. Tussen 8.00 uur en 22.00 uur zijn er
medewerkers van het COA op de locatie
aanwezig. Daarnaast zijn er 24 uur per dag, 7
dagen in de week beveiligers op de locatie.
Waar nodig is er contact tussen het COA en
de politie. De burgemeester is
verantwoordelijk voor de openbare orde en
veiligheid in de gemeente. De viuchtelingen
krijgen begeleiding en voorlichting over
onderwerpen zoals kennis van de
Nederlandse maatschappij en informatie over
de omgeving en de stad Zutphen.

Erwordt een beheerplan voor veiligheid en
leefbaarheid opgesteld. Bij het opstellen en de
uitvoering worden de omwonenden,
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Achtergrondinformatie

Waarom een Dienstencentrum in Zutphen

De asielzoekerscentra in Nederland zitten overvol. Er zijn dringend extra
opvanglocaties nodig. De gemeente Zutphen heeft een verzoek gekregen van het
Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) om een dienstencentrum te faciliteren
voor tijdelijke opvang van asielzoekers op de locatie Revelhorst. Vanuit deze locatie
gaan de mensen naar een asielzoekerscentrum of naar een POL (Proces Opvang
Locatie) of worden uitgezet.

Daarnaast is er een oproep gedaan voor noodopvang aan alle gemeenten in
Nederland. Inmiddels is er op diverse plaatsen in Nederland en met verschillende
looptijden noodopvang. En er zijn nog meer gemeenten in het land waar het COA mee
in gesprek is.

Vluchtelingen, asielzoekers, statushouders, noodopvang, AZC's - wat is wat?
Vluchtelingen zijn mensen die wegens oorlog of andere redenen vrezen voor hun leven
en asiel aanvragen in ons land. Vluchtelingen die asielaanvragen heten asielzoekers.
Zij worden tijdens de behandeling van hun asielaanvraag opgevangen in
asielzoekerscentra (azc’s). Zodra zij een verblijfstatus krijgen in Nederland worden ze
statushouders genoemd. Vanaf dat moment hebben ze ook recht op een woning in
Nederland. Omdat de instroom van asielzoekers nu erg hoog is en de doorstroom van
statushouders vanuit de azc’s naar woningen als gevolg van de krapte op de
woningmarkt laag, heeft het COA te weinig opvangcapaciteit. Om toch aan de
wettelijke taak te kunnen voldoen om iedereen die in Nederland asiel aanvraagt op te
kunnen vangen, zijn daarom extra opvanglocaties nodig: de tijdelijke noodopvang.

Wat is het COA?

Het Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) zorgt voor de opvang van
asielzoekers in Nederland tijdens de asielprocedure. Dit houdt in dat het COA zorgt
voor huisvesting vanaf het moment dat de asielzoeker asiel aanvraagt in Nederland, tot
aan het moment dat de asielzoeker Nederland moet verlaten of een verblijfsvergunning
krijgt. Zie ook: www.coa.nl

Zijn er geen andere locaties beschikbaar voor deze groep mensen?

De reguliere opvanglocaties (asielzoekerscentra) zitten vol. Dit komt doordat er meer
asielzoekers naar Nederland komen. De belangrijkste reden is echter het grote
woningtekort in Nederland. Hierdoor zitten er ruim 11.000 statushouders (mensen met
een verblijffsvergunning) in reguliere asielzoekerscentra die eigenlijk al hadden moeten
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uitstromen naar woningen in gemeenten die er niet of onvoldoende zijn. Het COA is
druk bezig met het zoeken naar nieuwe opvanglocaties. Normaliter zijn dit trajecten die
langere tijd duren. In de huidige situatie met acute behoefte aan opvangplaatsen doet
het COA een beroep op alle gemeenten in Nederland om voor bepaalde tijd een aantal
vliuchtelingen opvang te bieden. Voordat zij naar een opvang gaan, komen ze eerst in
een Dienstencentrum waar zij worden gehoord en waar beoordeeld wordt of zij in
aanmerking kunnen komen voor een asielaanvraag. Na de eerste beoordeling wordt
gekeken naar mogelijkheden voor een verblijfplaats op een azc. De locatie Revelhorst
is, zowel qua oppervlakte als qua ligging, zeer geschikt om een dienstencentrum te
faciliteren.

Om welke mensen gaat het? En waar komen ze vandaan?

Het gaat om mensen van diverse leeftijden en nationaliteiten, alleengaanden
volwassenen en kinderen en gezinnen die asiel aanvragen in Nederland. De
samenstelling van deze groep verandert doorlopend. Het is daarom niet mogelijk om
duidelijke uitspraken te doen over wie er naar Zutphen gaat komen. Het COA spant
zich in om tot een evenwichtige samenstelling van bewoners te komen.
Begrijpelijkerwijs is de instroom van asielzoekers in Nederland leidend.

Wanneer kunnen de eerste bewoners komen?

Op dit moment is het COA nog in gesprek met de gemeente en de grondeigenaar over
de mogelijkheden van en bereidheid tot het bouwen van een Dienstencentrum in
Zutphen. Als alle betrokkenen tot overeenstemming komen, kan er snel gestart worden
met de verdere plan- en besluitvorming en vervolgens met de bouw.

Hoeveel mensen kunnen er terecht?
Het COA is met de gemeente en de grondeigenaar in gesprek over de opvang van
maximaal 250 mensen voor de duur van 30 jaar.

Hoe is de veiligheid rond de locatie geregeld?

Het COA is verantwoordelijk voor de veiligheid op al haar locaties. Dit doet de
organisatie in samenwerking met de beveiligingsorganisatie Trigion. Tussen 8.00 uur
en 22.00 uur zijn er medewerkers van het COA op de locatie aanwezig. Daarnaast zijn
er 24 uur per dag, 7 dagen in de week beveiligers op de locatie. Waar nodig is er
contact tussen het COA en de politie. De burgemeester is verantwoordelijk voor de
openbare orde en veiligheid in de gemeente. De viluchtelingen krijgen begeleiding en
voorlichting over onderwerpen zoals veiligheid maar ook omgangsvormen in
Nederland.

Politie, brandweer en nooddiensten zijn direct betrokken bij de ontwikkeling van en
tijldens de periode dat het dienstencentrum operationeel is.
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Hoe lang blijven de asielzoekers op deze locatie?

Het COA kan de asielzoekers na aanmelding bij het aanmeldcentrum Ter Apel naar het
dienstencentrum Zutphen vervoeren. Daar ondergaan ze de eerste fase in het proces
van asielaanvraag. De gemidddelde verblijfsduur hiervoor is 3 weken met een
maximum van 6 weken. Na een eerste beoordeling kunnen zij worden doorverwezen
naar een (tijdelijk) asielzoekerscentrum.

Waar gaan de asielzoekers daarna naar toe?

De opvang van asielzoekers in Nederland is op dit moment een behoorlijke puzzel als
gevolg van de hoge instroom van vluchtelingen in Nederland, de hoge bezetting op de
vaste locaties van het COA en de in gebruik genomen noodopvangen in het land
waarvan de looptijd varieert van enkele weken tot een half jaar. Dat betekent dus dat
er, met name op noodopvanglocaties een hoog verloop kan zijn van mensen. Omdat er
continue noodopvanglocaties sluiten en openen. En omdat het streven vanuit het COA
is om alle asielzoekers die in procedure zitten of een verblijfsvergunning hebben
gekregen uiteindelijk te huisvesten op reguliere locaties.

Wat doen de bewoners overdag?

De mensen die in het Dienstencentrum verblijven, hebben dezelfde rechten en plichten
als ieder ander in Nederland als het aan komt op bewegingsvrijheid. Ze mogen zich
dus vrij bewegen in de gemeente. Het COA kent huisregels, bewoners krijgen deze in
hun eigen taal uitgereikt. En ze krijgen uitleg over rechten, plichten en omgangsvormen
in Nederland. De mensen zijn zelf verantwoordelijk voor het bijhouden van hun eigen
leefomgeving. Leerplichtige kinderen volgen onderwijs.

Daarnaast hebben volwassenen gesprekken met onder meer de Immigratie- en
Naturalisatiedienst (IND) en VluchtelingenWerk. Ze bereiden zich met programma’s
en/of vrijwilligerswerk voor op hun toekomst. Dat kan zowel op als buiten de locatie
zijn. Met organisaties en partijen in de omgeving zoeken we naar een zinvolle tijds- en
dagbesteding. Asielzoekers mogen ook werken.

Worden de viuchtelingen gescreend of onderzocht?

Na binnenkomst in Nederland worden alle asielzoekers geidentificeerd en
geregistreerd door de vreemdelingenpolitie en de IND. De Koninklijke Marechaussee
onderzoekt eventuele documenten nader. De mensen ondergaan een coronatest, een
tbc-controle en krijgen een medische intake. Ze krijgen allemaal een vaccinatie tegen
COVID-19 aangeboden.

Mogen deze bewoners ook bezoek ontvangen?
Ja, ze mogen bezoek ontvangen. Het COA kent een bezoekersregeling.
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Woensdag 23 april 11.00 -12.00 uur via Teams
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De voorstellen kennen een ander uitgangspunt (COA draagt de kosten of Gemeente Zutphen kent
geen extra kosten vanwege plaatsing Dienstencentrum) en is daarom nog onderwerp van gesprek.
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